

古人如何过中秋? 视频重现400多年前的姑苏城



团圆宴

团队主创陈喜悦

一袭藏青色长裙，脸上妆容精致，轻提果篮，穿梭在石湖林间……这个中秋佳节，一个明代仕女蹁跹而来。这段讲述明代万历时期江南地区的中秋风俗与传统的《姑苏十二时辰》的视频走红网络。现代快报记者采访了视频的主创团队成员陈喜悦，听她把这个“匠心”团队背后的故事——道来。

现代快报+见习记者 徐晓安

她未选择稳定工作，而是专注传统文化的视频创作

陈喜悦是中国美术学院文物保护与修复专业2022届毕业生，也是一名汉服模特。2020年，她开始做博主，陆续创作了《宝络珠璎饰华裳》《青山影重重》《四时良景》等累计百万播放量的视频。毕业后，陈喜悦将热爱变为职业，专注视频创作。从小红书、微博再到哔哩哔哩等平台，越来越多的人关注到了这个镇江女孩，她的粉丝量也逐渐涨到了上万。陈喜悦工作时话不多，会全身心地投入拍摄中，但只要聊起传统服饰文化、汉服，她便打开了话匣子。

这次《姑苏十二时辰》的创作，灵感来源于她的第一期传统民俗视频《临安十二时

辰》。陈喜悦说：“当时拍摄结束之后，意外发现我们拍出了古人过七夕的一天，于是之后开始计划以城市和地方传统民俗做专题视频系列，与大家一起分享有趣的中国地方传统民俗。”《临安十二时辰》重现了宋朝时七夕节日的热闹景象，视频在发布当天播放量就破了百万，大V纷纷转发，好评如潮。于是，陈喜悦与另一个主创成员周璇一拍即合，决定将这个做成系列视频。

“周璇是我非常喜爱的一名汉服摄影师，她的作品中对传统文化的表达总是让人感动。大家因为对中国传统文化、中国美学纯粹的热爱聚到了一起。”由此，两个20岁出头的女

孩，没有去选择稳定的工作，而是成立了工作室，专门制作以中国传统文化习俗为主题的短片与纪录片，把她们所理解的中国优秀传统文化传播出去。

从查资料、写脚本到制作道具服饰，再到联系拍摄场地，一直到中秋节发布视频，《姑苏十二时辰》的拍摄足足持续了一个多月。“每每到了拍摄时，就会状况百出，然后不得不临时改变计划。”陈喜悦回忆，拍《临安十二时辰》外景戏份的时候，意外来了一场雨，虽然影响了拍摄进度，但也使整体视频结构多了一份趣味。平凡生活里的意外总是不期而至，千百年前的古人是这样，现在的我们也是如此。

拍到深夜，只因为对传统文化的那份热爱

8月24日，视频拍摄的第二天，现代快报记者来到苏州一处园林，实地感受了拍摄的过程。园林内石湖假山、亭台建筑错落有致，为了拍到完美的全景，周璇作为摄影师站在亭台上取景，演员们在对面的假山里来来回回地走，一遍遍试戏。“喜悦，你身体探出来一些，我们再走一遍。”“啊？你说什么？我听不到。”在拍摄现场，像这样的对话时刻都在发生，很多镜头的拍摄，演员和摄影师分处两地，往往需要扯着嗓子“隔空喊话”。

转场时，由于园林内的假山布局错综，小径曲折，有工作人员在园里迷了路，崴了脚，让大家一顿好找。在40℃的高温下，演员们在现场都穿着几层汉服，汗水早已浸湿衣服。但为了视频呈现能保持真实的质感，演员脸上的粉不能擦太厚，因此需要不停地补妆。

夜幕降临，晚上的取景被安排在假山上的一处长廊。演



拍摄现场

员们穿着长裙、踩着布鞋、提着灯笼，沿着台阶爬上去，路并不好走。上上下下，大家不辞辛苦地来回跑，一个镜头要磨许多回，才会最终通过。从下午3点到7点，记者只是跟着跑了几个小时，就累得不行，而她们却需要一直保持状态在线，坚持到最后一刻。

此次拍摄团队有近20人参与，大家都是各行各业的上

班族，因对传统文化感兴趣而聚在一起。日常辛苦的拍摄，往往要到深夜12点才收工，其间，有一个全职妈妈因为感兴趣也来帮忙，她开玩笑说道：“这是我大学毕业之后，第一次这么晚回家。”而陈喜悦和周璇作为团队的主创，就更辛苦了，每天拍摄都要最早准备、最晚收工，创作团队对作品的用心可见一斑。



匠心呈现 让更多人感受 真正传统文化的美

年轻人还有匠心吗？这是陈喜悦发布视频时所带来的话题，而她通过作品的呈现，给出了自己的答案。

陈喜悦等在查证资料时发现，明代的月饼既不像苏式月饼，也不像广式月饼，可能最接近麻饼，于是在网上购买了相近的麻饼作为道具。团队经朋友介绍还联系上了苏州吴江区非物质文化遗产仁昌苏式糕点的传承人陆小星，针对糕点的细节加以指导。为了尊重史实，连挑选石榴、葡萄、西瓜这样的水果都一一查证过的。记者在拍摄现场，就看到了莲蓉团瓜的制作过程，雕刻成莲瓣的西瓜代表着吉祥，用于中秋供月。

除了明代中秋的美食，团队在服饰道具上也花了很多心思。她们原本想还原古画中的衣服，但现成的已很难在市面上寻找，所以只能去查考古报告、史料记载，拿着图和数据去找裁缝定制。“历史资料也在不断更新，之后肯定会有更详细具体的资料出来，说不定会推翻之前的内容。”在创作过程中，每一处细节她们都细致严谨地考究，尽量避免出现差错。绎纱灯、竹丝灯、莲花灯、兔子灯、螃蟹灯、仿羊角灯……这些拍摄用到的道具也都是参考明代古画的形态复原出来的，因为十分精巧，常常让人误以为是买来的，很多人来询问购买链接。

陈喜悦对自己的作品，一直都有自己的理解和思考。还原古代习俗风貌，不是随便找个汉服、上网买些道具、视频加些滤镜就万事大吉的，把有明确记录的历史文化原汁原味地展现，才是她想做的事。拍摄中，资金不足，赞助少，陈喜悦宁愿自己垫钱，也会坚持把视频拍下去。

“我很喜欢传统服饰文化，在学习传统服饰文化的过程中对中国历史也更加敬畏。我是靠着热爱才走到这一步，所以肯定会坚持，学习传统文化去创作相关作品是我这辈子都不会放弃的事。”陈喜悦说，接下来会继续尽力产出更多的作品，也希望得到更多的认可。(本版图片由象罔境、白秋月 摄)

《哥，你好》票房破亿 赠票来啦！

快报讯(记者 丁梦莎 李艺蘅)由张栾执导，马丽、常远、魏翔领衔主演，贾冰、黄允桐、韩彦博、张一鸣等主演的电影《哥，你好》正在热映中。据猫眼专业版数据，截至记者发稿时，上映3天，该片累计票房已破1.12亿，有观众称：“这是一部让人又哭又笑的电影。”

该片用诙谐的语调从父子间矛盾入手，逐渐延展为三个家庭成员相互救赎的故事。影片中，深蓝色工作制服、红旗招展的广场、生产技能大赛等时代特有的场景得到生动呈现，时代的印记再次回暖。通过“大六”一家人的日常相处，将上一代投身国家建设的峥嵘岁月真实还原，唤醒当代年轻人艰苦奋斗、勇于创新的时代精神。

为了回馈广大读者，现代快报观影团将邀请15位幸运儿，每人送出2张电影票，免费观看电影《哥，你好》。报名方式如下：

扫描二维码，关注“光影江苏”微信公众号，在后台回复“《哥，你好》+姓名+联系方式”报名。

9月12日，工作人员将从所有报名的读者中随机抽取幸运观众，届时，将通过后台私信您中奖信息，请注意查收。

温馨提醒：票数有限，拼手速的时刻到啦！



天天出彩

体彩排列3(22244期)			
中奖号码:1 2 4	投注方式:本地中奖注数	每注奖金	1040元
直选 865注	组选3 0注	346元	173元
组选6 2514注			

体彩排列5(22244期)			
中奖号码:1 2 4 4 4	投注方式:中奖注数	每注奖金	100000元
一等奖 53注	二等奖 0注	三等奖 0元	

体彩7位数(22140期)			
中奖号码:4 6 4 5 4 7 6	投注方式:本地中奖注数	每注奖金	0元
一等奖 0注	二等奖 0注	三等奖 0元	

体彩7星彩(22105期)			
中奖号码:4 2 3 4 9 4 + 6	投注方式:中奖注数	每注奖金	5000000元
一等奖 1注	二等奖 0注	三等奖 5000000元	

福彩15选5(2022244期)			
中奖号码:2 3 12 13 14	投注方式:中奖注数	每注奖金	4104元
一等奖 55注	二等奖 0注	三等奖 0元	
特别奖 0注			

福彩3D游戏(2022244期)			
中奖号码:4 9 2	投注方式:江苏中奖注数	每注奖金	1040元
一等奖 2807注	二等奖 0注	三等奖 346元	
组选6 3951注	组选3 70注	组选5 173元	

福彩双色球(2022105期)			
红球号码:6 12 13 15 21 23	投注方式:中奖注数	每注奖金	10000000元
蓝球号码:15	一等奖 4注	二等奖 1注	

福彩快乐8(2022244期)			
本期销售额:8012万元	开奖时间:2022年9月11日	开奖号码:	
一等奖 1注	二等奖 0注	三等奖 0注	

3	6	7	15	30	35	36	37	42	46
47	51	55	59	61	62	70	71	73	79

体彩鸡毛信

苏州购彩者喜中体彩大乐透1000万大奖

9月10日开奖的体彩大乐透第22104期全国开出5注一等奖，苏州3205055497体彩网点购彩者中得其中1注1000万元大奖。当期开奖过后，大乐透奖池滚存至8.15亿元，敬请关注。

苏报